

## ИЗВЕЩЕНИЕ

30 апреля 2009 года в 10 часов в Малом зале здания городской администрации состоится сорок четвертое заседание Орловского городского Совета народных депутатов третьего созыва с повесткой дня:

1. О внесении изменений в решение Орловского городского Совета народных депутатов от 19.12.08 г. №40/649-ГС «О бюджете города Орла на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов».

2. О проведении публичных слушаний по отчёту об исполнении бюджета г. Орла за 2008 год.

3. О проекте Положения «Об отчуждении недвижимого имущества муниципального образования «Город Орёл», арендемого субъектами малого и среднего предпринимательства» (первое чтение).

4. О льготах по оплате путевок в загородные оздоровительные лагеря Орловской области и оздоровительные лагеря дневного пребывания на базе муниципальных учреждений образования.

5. О внесении изменений в решение Орловского городского Совета народных депутатов от 31.05.2001 г. №6/061-ГС «О доплате к пенсиям солдатам срочной службы, получившим военные травмы в вооруженных конфликтах последних лет».

6. О ходе реализации реформы ЖКХ в городе Орле.

7. О внесении изменений и дополнений в рабочую программу по выполнению наказов избирателей на 2009 год.

8. О внесении изменений в Целевую про-

грамму «Обеспечение жильём молодых семей на 2006—2010 годы в городе Орле», утвержденную решением Орловского городского Совета народных депутатов от 24.06.2008 г. №34/538-ГС.

9. О проекте новой редакции Положения «О порядке санитарного содержания и уборке городских территорий».

10. О внесении изменений в Положение «О порядке приватизации коммунальных квартир на территории города Орла», утвержденное решением Орловского городского Совета народных депутатов от 28.09.2000 года №44/126-ГС.

11. О внесении изменений в Положение «О почётном гражданине города Орла», утвержденное постановлением Орловского городского Совета народных депутатов от 24.02.2005 г. №68/702-ГС.

12. О внесении изменений в Положение «О муниципальных лотереях в городе Орле», утвержденное постановлением Орловского городского Совета народных депутатов от 24.02.2005 г. №68/689-ГС.

13. О согласовании тарифов на услуги водоснабжения и водоотведения, оказываемые обществом с ограниченной ответственностью «Водосервис».

14. О муниципальном имуществе.

15. О муниципальных земельных участках.

16. О внесении изменений в решение Орловского городского Совета народных депутатов от 19.12.2008 г. №40/663-ГС «Об утверждении составов административных комиссий при районных администрациях администрации города Орла».

17. Разное.

## Учёные-агари — за повышение качества жизни на селе

**В Орловском аграрном университете 21–23 апреля прошла V Международная научно-практическая конференция «Задачи архитектурно-строительного комплекса в повышении качества жизни и устойчивого развития сельских территорий».**

В работе конференции приняли участие ученые и специалисты-практики из научно-исследовательских, проектных и образовательных учреждений регионов России (Орел, Москва, Белгород, Магнитогорск, Ижевск и др.) и дальнего зарубежья (Германия, Индия, Ливан, Албания, Камбоджа, Шри-Ланка), всего более ста человек. Активное участие также приняли молодые ученые, в том числе аспиранты и магистранты вузов России.

К началу конференции был издан сборник докладов и сообщений на четырех сорока страницах, что позволило участникам конференции ознакомиться со всем спектром представленной научной информации и обсудить наиболее актуальные проблемы.

Первым к участникам конференции с приветственным словом обратился ректор ОрелГАУ академик РАСХН Н.В. Парахин, который отметил, что «...конференция посвящена чрезвы-



чайно важным вопросам повышения качества жизни людей, прежде всего проживающих в сельской местности.

Оргкомитет конференции выбрал важнейшие на сегодняшний день проблемы для обсуждения. Сельский житель не просто хочет жить так же, как человек, имеющий жилье в городе, но обязан и имеет право на это!».

Большой интерес вызвал доклад начальника отдела службы архитектуры и государственного регулирования градостроительной деятельности Орловской области В.С. Миронова о гра-

достроительных проблемах и терри-

ториальном планировании в Орловской области, отметил наиболее значимые достижения в архитектурно-строительном проектировании и строительстве и показал основные направления инновационного развития строительной отрасли как локомотива подъема экономики страны, особенно в условиях мирового экономического кризиса. Особое внимание в докладе уделено подготовке высококвалифицированных кадров инженеров-строителей и архитекторов и большому вкладу инженерно-строительного института ОрелГАУ в этом благородном деле.

Затем конференция продолжила работу в секционных заседаниях, где с докладами выступили ученые, ведущие специалисты, аспиранты и магистранты. В результате дискуссий и обсуждения представленных докладов участники конференции решили:

— сформировать рабочую группу по разработке региональной программы «Сбережение тепловой энергии в строительстве и ЖКХ»;

— активизировать работу вузов города по подготовке кадров в области строительно-технического и энергосберегающего проектирования и ЖКХ и по совершенствованию архитектурно-строительных решений агропромышленных и гражданских зданий, сооружений и их комплексов в целях повышения качества жизни населения страны.

**С. АСТАХОВ.**

26 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ ПОГИБШИХ В РАДИАЦИОННЫХ АВАРИЯХ И КАТАСТРОФАХ

## Они Землю спасли в том апреле

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Родина помнит своих героев. Мужество 509 орловцев-ликвидаторов отмечено государственными наградами. Указом Президента РФ Д.А. Медведева от 9 февраля 2009 года как мужество и самоотверженность, проявленные при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, орденом Мужества награждены А.И. Азаров, А.А. Кирюхин, И.А. Парфенов, И.И. Свирин, А.И. Рогов; медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени — А.М. Сидоров. Заслуженные наряды этим удивительным людям вручили сотрудник областного военкомата подполковник А.А. Репало и уполномоченный по правам человека Ю.С. Васютин.

Затем слова были предоставлено председателю Общественной палаты Орловской области С.А. Мальфати:

— Жерло взорвавшегося реактора ежеминутно изрыгало смерть. Вы встали на ее пути и спасли миллионы человеческих жизней. От имени всех простых людей говорю вам,уважаемые ликвидаторы, искренне спасибо.

Сергей Александрович заверил



собравшихся, что Общественная палата Орловской области будет и впредь отстаивать права и защищать интересы ликвидаторов и членов их семей.

Ю.С. Васютин предложил учредить общественный благотворительный фонд при Орловской областной общественной организации «Союз «Чернобыль» России.

Старший научный сотрудник Ор-

ловского краеведческого музея Л.В. Миндыбаева представила экспозиции выставки, каждый из которых правдиво рассказывает о прошлом. За стеклом витрины — публикация в газете «Орловская правда» от 15 мая 1986 года текста выступления М.С. Горбачева по советскому телевидению. На фотографии первомайской демонстрации в Орле 1986 года — счастливые, улы-

бающиеся лица горожан с детьми. В те дни даже руководство страны не представляло в полной мере масштабов разразившейся катастрофы. Центральное место в экспозиции занимает карта радиоактивного загрязнения Орловской области. Внимание посетителей выставки привлека серия фотографий Леонида Тучина «Отселенная деревня». Фотографии орловцев-ликвидаторов,

сделанные в районе Чернобыльской АЭС, их документы и личные вещи (специальные защитные костюмы, дозиметры) позволяют зримо представить работу в загрязненной зоне.

Выставка «Чернобыль: трагедия и подвиг» продлится до конца мая. Первые посетители внесли предложение сделать эту экспозицию постоянно действующей. Это нужно для сохранения исторической памяти о коллективном беспримерном подвиге советских людей, для воспитания детей и молодежи, для того, чтобы общество повернулось лицом к «чернобыльцам».

...Подвиг и трагедия Чернобыля — еще предстоит осмысливать на одном поколении. Осмысливать и извлекать уроки из прошлого.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.

Фото Сергея МОКОРОУСА.

**Они ехали в самое пекло, в центр взрыва, в сердце радиации. И мало кто из них догадывался — куда едут, для чего и чем это грозит. Они подчинялись приказу и выполняли гражданский долг. Они — ликвидаторы последствий аварии на Чернобыльской АЭС. А ещё они настоящие мужчины.**

## Ликвидаторы

Владимиру Ивановичу Марфину

Великий Иванович Марфину привнесли повестку ночью, скажу, что надо ехать на военные сборы. Владимир осмелился возразить, что, мол, служил в пограничных войсках, а такие военнослужащие от сорвов обожествлены. «Ну, раз ты такой умный, значит, поедешь на атомную станцию», — услышал в ответ 23-летний Владимир, у которого в то время не было ни жены, ни детей. (А ведь говорили, что в Чернобыль посыпало только тех мужчин, которые к моменту аварии уже имели детей).

Владимиру досталось копать траншеи под отводы от реактора. На этом объекте разрешалось работать не более шести минут: подбежал с лопатой, махнул нескользко раз и обратно.

— Пока Бекиши, защитные очки запотевают, ничего не видно, а趁着 ресницами дышать невозможна, — вспоминает Владимир Марфин. — Некоторые не выдерживали повод для шуток. Прибывших новичков пугали, говорили, что тебе сразу под ноль стриглись, иначе все волосы вылезут. И они стриглись, думали, что так можно сберечь свою шевелюру.

Заместитель председателя правления общественной организаций «Союз Чернобыль» России в Орловской области Николай Николаевич Басов вспоминает, как однажды ночью чуть не умер от страха. Вышел из палаты в туалет.

Открывал дверь в настеп склоненый деревянный домик, а оттуда категорически запрещено.

Кажется, что такое — шесть минут, но их хватало, чтобы эти молодые здоровые мужчины постоянно ощущали боли в горле, будто начались сильная ангина и непрятное головокружение.

Спустя несколько лет после чернобыльской командировки в Владимира Ивановича появился диабет, который к сегодняшнему дню приобрел тяжелую форму.

Еще больше не повезло другому орловскому ликвидатору. Петру Николаевичу Якунину по разноградке досталось работать на чистке крыши третьего энергоблока. Там можно было находиться только в течение двух минут. Когда он уже набрал предельное облучение, обстоятельства сложились так, что ему пришлось дополнительно выйти на крышу.

Бесследно это не прошло. После возвращения Петр Николаевич перенес две онкологические операции и одну операцию на щитовидной железе. Как выяснилось позже, на крыше был зафиксирован радиационный фон в 10000 рентген/час. Домой отпустили поскорее, чтобы не умереть от рака.

— Никогда не забуду того, что пришлось пережить, — вспоминает Петр Николаевич. — Не дай бог, чтобы подобное довелось испытать детям или внукам.

Валерий Иванович отмечен многими наградами, он кавалер ордена Мужества, имеет звание «Отличник здравоохранения».

С этими привилегиями он стал ликвидатором из леса: вышла корова. Шерсть на ней висела клочками, и все понимали, что это смертельный недуг.

— Когда мы возвращались в Орёл на свои предприятия, нас встречали почти как героев, — говорит Николай Николаевич. — И вначале мы действительно чувствовали какую-то о себе заботу.

Вплоть до вступления в действие пресловутого закона №122, или,

как его обозвали в народе, «закона о монетизации льгот».

Кстати, все ликвидаторы, с которыми я разговаривала, негативно отзываются об этом законе.

Председатель правления общественной организации «Союз Чернобыль» России в Орловской областии

Виктор Михайлович Фомичёв. — говорит Виктор Михайлович. — Раньше можно было получить квартиру, а теперь нам дают только сертификаты, на которые и однокомнатную квартиру не купишь. А при этом обязательное условие — свою старую квартиру сдай. Поэтому-то все и отказываются.

С некоторой информацией, которая скрывалась многие годы. Каждому ликвидатору выдавался документ, куда вписывался уровень дозы облучения, полученный им при ликвидации последствий аварии.

Официально эта цифра не должна была превышать 25 рентген/час. Это предел, после которого оставаться в опасной зоне запрещается.

При реальной проверке дозиметрическими приборами показатели доходили до 90 рентген/час. Ученые-исследователи считают: чтобы узнать реально полученную дозу облучения, надо эту цифру умножить на 7. Но кто из рядовых

ликвидаторов в 1986 году мог хотя бы догадываться о таком опасности?

Как говорят многие участники ликвидации, у них не было даже нормальных дозиметрических приборов. После аварии работали приближенные животных хваты. Шерсть на них висела клочками, и они искали защиты и спасения у людей. Как-то к палате ликвидаторов из леса: вышла корова. Шерсть на ней висела клочками, и все понимали, что это смертельный недуг.

— Когда мы возвращались в Орёл на свои предприятия, нас встречали почти как героев, — говорит Е. Сиротинин. — И вначале мы действительно чувствовали какую-то о себе заботу.

Вспоминает Евгений Иванович Сиротинин про был в опасной зоне с военными заходами, подводными лодками, секретными производствами. Но они порой работали с такой пограничностью, что на их показатели нельзя было ориентироваться. Например, в кармане защищенным костюмом могли лежать два дозиметра и давать совершенно разную информацию — на одном 0,5, а на другом 2,5 рентген/час.

Сейчас ребята смеются, шутят, анекдот солёный подкинуть могут, — добродушно кивает на своих товарищей Владимир Марфин. — А того вы не знаете, что,ываетесь они от боли просто корчатся и до утра заснуть не могут: и kostи болят, и дышать тяжело. Я по образованию медик, мне это хорошо известно. Но они терпят, они настоящие мужики.

...В ликвидации последствий аварии принимали участие более 1340 жителей Орловской области.

Из них 500 стали инвалидами, 400